

# 两会特刊·青报观察

2024年1月25日 星期四

组版编辑 谭晶晶 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

## 锚定高质量“航标” 共绘发展新图景

本报记者 半 岍

### 两会新观察

新的征程，新的进发！

推进国家公园示范省建设、推进碳达峰碳中和、更大力度推动创新强链……1月24日，省十四届人大二次会议如约而至，政府工作报告满满干货和实招。

全省高质量发展的方向在哪，政府工作就聚焦到哪；全省人民盼望什么，政府工作就聚焦到什么……

承上启下，继往开来。回望2023年青海经济发展，政府工作报告已交出满意“答卷”。这份亮眼的成绩单离不开“高质量”的露锋起笔。

去年一年来，青海经济韧性强、潜力足，全省上下乘风破浪、披荆斩棘，经济发展总体回升向好，稳定性、协调性、可持续性进一步增强，高质量发展扎实推进。

总结过往，再续征程，青海高质量发展继续展新图！



德令哈清洁能源产业基地的风力发电机电机迎风旋转。 王国栋 摄



民和荷兰豆喜丰收。 本报记者 张鹏 摄



青海特高压工程施工现场。 王国栋 摄



循化冷水鱼养殖。 本报记者 张鹏 摄

### 青力清为

#### ——让高原“绿电”点亮万家灯火

2023年初冬，随车翻过海拔4300米的果洛藏族自治州玛沁县拉加镇黑土山垭口，一个离天最近的黄河上游超级工程——玛尔挡水电站出现在眼前。登高望远，只见一个个大型机械正在全力运转。

玛尔挡水电站是黄河上游在建海拔最高、装机最大的水电站，施工难度不言而喻。但是，为了此项超级工程，为了青海绿色梦想，工程人员克服身体极限，将不可能变为可能。

2023年11月14日玛尔挡水电站下闸蓄水，在投产发电后，将实现电站多年平均年发电量73.04亿千瓦时，可满足182.5万个年用电量4000千瓦时的家庭用电需求。每年可节约标准煤约220万吨，减少排放二氧化碳约816万吨，减少二氧化硫排放量约3.04万吨。

绿色是青海高质量发展的总基调，青海全力打造国家清洁能源产业高地，将清洁能源产业发展提速领先全国，并将这一抹“绿意”洒向华夏大地。

正如政府工作报告指出，2023年全省新增清洁能源装机980万千瓦，总装机规模突破5100万千瓦。清洁能源产业是青海实现高质量发展的重大机遇，更是青海积极融入全国发展大局，应对全球气候变化和助力国家“双碳”目标实现的担当和贡献。

就此，省人大代表、中国绿发投资集团有限公司青海分公司总经理、党总支副书记张文说，过去一年，围绕打造国家清洁能源产业高地建设战略目标，我们深耕清洁能源产业，在助力国家“双碳”目标上展现新担当、贡献新成绩。

张文表示，面对新征程，我们将不断增强创新意识、培育创新胆识、提升创新能力，统筹推进多能互补、液态空气储能等新技术的深入研究和实践应用，以实际行动为青海省清洁能源产业拓展、蝶变升级、裂变发展培育新动能。

当然，除了清洁能源企业，在青海，产业发展也是青力清为，能源发展绿色化已成为青海各产业发展新动能。

省政协委员、青海省投资集团有限公司党委书记、董事长王超表示，2023年，青海省投推动企业绿色低碳转型发展，全力服务青海打造国家清洁能源产业高地跑出“加速度”、凸显“高质量”。企业围绕清洁能源开发、新型电力系统构建、清洁能源替代、产业升级推动等方面，奋力开创绿色低碳发展的新局面。

### 大美青海

#### ——邀您走进高原，体验独特美景

2023年7月10日，东方甄选直播团队来到青海，让全国观众跟随东方甄选的镜头看到了大美青海的可鲁克湖、翡翠湖、茶卡盐湖等青海特色景区。

“翡翠湖清澈通透，透过水面，能清晰看到湖底的盐层在阳光的照耀下闪烁着五彩光芒，不是直播真的以为这景色经过后期制作。”

“青海已去过多次，那种原生态的美景绝对比屏幕前更美。”

“华夏大地，蕴藏了如此壮观的大美青海，谢谢东方甄选团队为我‘种草’青海生态旅游。”

……

直播间网友的留言无一不对青海自然奇景赞叹不已。

2021年，习近平总书记考察青海时提出打造产业“四地”，其中就有“打造国际生态旅游目的地”的重大要求。

审视青海旅游资源，青海位于“地球第三极”，不仅是国家重要的生态安全屏障，也是北半球气候敏感启动区、全球生态系统调节稳定器和高寒生物自然物种资源库，生态地位特殊而重要。同时，青海生态环境优美、旅游资源丰富，集山宗、水源等诸多特点于一身。

但是，青海独一无二景致背后是深居高原腹地，远离人类喧嚣、纯天然的自然酝酿。在青海多数景点需要长途自驾，途中有草原、戈壁及无人区，保证旅游体验的完美，保证游客的人身安全，在地域广阔的青海，数字化成为各景点高质量运行的最佳手段。

### 绿色有机

#### ——山高水清云淡，赏美景品佳肴

2023年6月，走进海西蒙古族藏族自治州都兰县宗加镇诺木洪村，田间地头、晾晒场……所见之处皆是一片火红，仿佛一头扎进了枸杞的海洋，深吸一口气都是枸杞甜甜的味道。这种青海的农业之美给人以感官最大冲击！

同一时间，在100多公里外的格尔木亿林枸杞科技开发有限公司加工生产车间，早上才从诺木洪枸杞树枝头采摘下来的红枸杞已经筛选、加工，静静地躺在蓝色塑料筐内，等待着最后的加工包装，随后，将被打包运至天津港，再漂洋过海抵达万里之外的订单目的地——法国。

企业负责人告诉记者，枸杞品质好不好不只是看颜色形状口感，还得看种植及加工管理标准、农药残留、多糖含量等多项指标。青海诺木洪的枸杞，在枸杞界绝对是尚品。

酒香不怕巷子深，好产品终究会被市场认可。作为青海众多枸杞企业之一的格尔木亿林枸杞拥有666公顷高标准有机枸杞种植基地，年产2000多吨有机枸杞鲜果，产品80%出口法国、德国、比利时等欧洲国家。

据统计，2023年，我省农产品进出口种类有81种，增加26.6%，其中，出口2.4亿元，增长34%，主要以冬虫夏草、冻鲑鱼、枸杞、甘草液汁及浸膏为主，出口值合计占农产品出口总值的83.4%。

对此，省政协委员、西宁海关党委书记、关长尹卫锋表示，西宁海关坚定不移推进青海生态文明建设，打造“高地”，建设“四地”，不断拓宽“青货出海”渠道，打好“通道建设+产业发展+开放平台”政策组合拳，为现代化新青海建设贡献海关力量。

近年来，青海绿色有机农产品生产基础得到持续加强，“青字号”农产品绿色有机底色更加突显。新增有机草原监测面积327万公顷，总面积突破1千万公顷。绿色食品、有机农产品和地理标志农产品达到1115个。牦牛藏羊原产地可追溯覆盖到39个县市，认证有机牦牛藏羊376万头只。

省人大代表、曲麻莱县委书记谭晟表示，将紧紧围绕“玉树牦牛”“扎什加羊”良种繁育、高效养殖，全面建立高质量草畜平衡基础上的联农带农机制，全力构建村集体经济合作社为支点，县属企业为龙头的养殖、屠宰、加工、销售链条，形成良种“保育繁推”标准化、中高端有机农产品品牌化发展龙头示范，让“中国良种牦牛之都”成色更足。

正如政府工作报告所讲，必须坚持把高质量发展作为新时代的硬道理。未来全省上下将坚持以产业“四地”为牵引，推动传统产业转型升级、新兴产业强筋壮骨、支柱产业集聚成群，加快形成新质生产力。新的一年，青海必有新作为！